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2020年湖南省普通高中学业水平合格性考试模拟试卷三(长郡版)

历史

本试题卷由选择题、材料解析题和探究题三部分组成，共6页。时量60分钟，满分100分。

一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题所列的四个选项中，只有一项符合题目要求)

1.我国将从事商业活动的人称为“商人”，这一称呼源于

A.商朝人善于经商       B.战国时期的商鞅变法

C.宋代商业比较活跃     D.商帮的出现

2.西周宗法制下，维系大宗与小宗关系的纽带是

A.地域关系     B.血缘关系     C.信仰关系     D.财产关系

3.董仲舒认为，天是万物的主宰，天子受命于天，所以人们和诸侯都要服从于天子。若天子无道。则天会降灾于他。这一思想属于

A.“三纲五常”学说     B.“春秋大一统”主张

C.“天人感应”学说     D.“罢黜百家，独尊儒术”的主张

4.下列绘画作品不属于隋唐时期的是

A.《女史箴图》     B.《游春图》     C.《步辇图》     D.《送子天王图》

5.中国古代的手工业分类细致，产品精美，技术长期领先世界。下列关于古代中国手工业的说法，不正确的是

A.商周时期青铜制造业发达     

B.唐代制瓷业形成了南青北白两大系统

C.宋朝制瓷技术大放光彩，出现五大名窑     

D.两宋时期，部分手工业部门中出现了资本主义萌芽

6.商帮是地域性的商人群体。明清时期人数最多、实力最强的商帮是

A.徽商、晋商     B.闽商、粤商     C.浙商、闽商     D.粤商、徽商

7.据《晚清史》记载，1843年以后，广州对英国进出口贸易总值明显下降，而上海则逐年上升，并于1853年超过广州。这一现象与近代不平等条约的哪一条款直接相关

A.外国公使进驻北京                   B.允许列强在华投资设厂

C.开放宁波、上海等五处为通商口岸     D.开放苏州、杭州等地为商埠

8.上海轮船招商局是洋务派创办的规模最大的民用企业。它开张之初只有轮船3艘，后来发展到30多艘、经营国内运输，发展海外业务，打破了外国轮船公司在中国的垄断地位，还一度兼并了美商的旗昌轮船公司。由此可直接推断出洋务运动

A.启动了中国近代化的进程     B.刺激了中国民族资本主义的产生和发展

C.使中国走上富强的道路       D.在一定程度上抑制了外国经济势力在中国的扩张

9.孙中山认为，西方国家贫富不均，劳资矛盾尖锐，“社会革命其将不远”，中国应该防患于未然，因此他提出了

A.民族主义     B.民权主义     C.民生主义     D.民主主义

10.1935年1月，中共中央召开政治局扩大会议，在事实上确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导。这次会议的召开地点在

A.江西瑞金     B.贵州遵义     C.甘肃会宁     D.陕北瓦窑堡

11.2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过了“全国人大常委会关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定”，决定将每年的12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。南京大屠杀事件发生于

A.1931年     B.1932年     C.1937年     D.1941年

12.下图是某位同学的课堂笔记。其中空白处应是
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A.人民代表大会制度的创立     B.“一国两制”构想的提出

C.村民自治制度确立           D.“长期共存，互相监督”方针的提出

13.为了积极发展同邻国和新兴民族独立国家的友好关系。1953年12月，周恩来在接见印度代表团时，首次提出了

A.“一边倒”的方针       B.和平共处五项原则

C.“求同存异”的方针     D.非集团不结盟政策

14.1964年，中国的一项科技成就震惊了世界，它打破了美苏等大国对核武器的垄断，极大地提高了我国的国防能力。这项成就是

A.仿制近程导弹成功               B.第一颗原子弹爆炸成功

C.第一颗人造地球卫星发射成功     D.第一颗氢弹试爆成功

15.20世纪80年代，中国农村流行一副对联：“三十年前分田地，耕者有其田；三十年后又分地，耕者有其责。”其中“三十年后又分地”指

A.开展土地改革运动       B.进行农业社会主义改造

C.掀起人民公社化运动     D.实施家庭联产承包责任制

16.1992年，大陆海协会和台湾海基会达成重要共识，即“九二共识”(如右图)。这是海峡两岸关系发展的一次历史性突破。“九二共识”是指
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A.允许台湾居民赴大陆探亲       B.海峡两岸均坚持一个中国原则

C.开展经济文化等方面的交流     D.两岸实现直接通邮、通航、通商

17.邓小平曾在科学和教育工作座谈会上提出：“不抓科学，教育，四个现代化就没有希望，就成为一句空话。”在此基础上，中国政府于20世纪90年代进一步提出

A.“双百”方针         B.全面发展的教育方针

C.“科教兴国”战略     D.“三个面向”的方针

18.公元前6世纪末，雅典执政官克利斯提尼进行改革。这次改革

A.为雅典民主政治奠定了基础         B.使雅典民主政治确立起来

C.标志着雅典民主政治发展到顶峰     D.导致雅典民主政治由盛而衰

19.罗马法在世界法律史上具有十分重要的地位，其影响广泛而深远，主要是因为它

A.揭露了奴隶制的罪恶       B.为近代欧美国家的立法提供了借鉴

C.巩固了罗马帝国的统治     D.维护了奴隶主阶级的利益

20.17世纪，世界殖民扩张日趋激烈，当时被称为“海上马车夫”的是

A.西班牙人     B.葡萄牙人     C.荷兰人     D.法国人

21.1929－1933年发生了空前严重的经济危机，其发生的根本原因是

A.股票市场的盲目投机     B.毫无顾忌的贷款消费

C.贫富差距不断拉大       D.资本主义的基本矛盾激化

22.右图画作为《拾穗者》，它属于哪一种美术流派
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A.新古典主义     B.浪漫主义     C.现实主义     D.印象画派

23.二战后为调整世界经济贸易和金融，出现了三大经济支柱，下列不属于三大经济支柱的是

A国际货币基金组织    B.国际复兴开发银行    C.关税与贸易总协定    D.欧洲共同体

24.1921年美国企业家哈默成为第一个在苏俄经营租赁企业的美国人。他之所以能在苏俄经营租赁企业，主要得益于当时苏俄实行

A.战时共产主义政策     B.新经济政策     C.农业集体化运动     D.社会主义工业化

25.下列对当今世界政治格局的表述，最为准确的是

A.世界形势出现缓和与紧张.和平与动荡并存的局面，多极化格局已经确立     

B.美国成为唯一的超级大国，美国主导的单极世界形成

C.冷战结束后，多极化趋势开始出现，国际恐怖主义呈现泛滥趋势     

D.新的世界格局尚未形成，呈现“一超多强”局面，多极化趋势加强

二、材料解析题(本大题共2小题，其中26题20分，27题15分，共35分)

26.(20分)阅读下列材料.回答问题。

材料一  1895年4月，清政府与日本签订屈辱的《马关条约》。条约规定：割辽东半岛、台湾及附属岛屿、澎湖列岛给日本；赔偿日本军费二亿两白银；开放沙市、重庆、苏州、杭州为商埠；日本可以在中国通商口岸投资设厂，产品运销中国内地免收内地税。

——人教版《历史》必修1

材料二  中国方面重申自己的立场：台湾问题是阻碍中美两国关系正常化的关键问题；中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府；台湾是中国的一个省，早已归还祖国；解放台湾是中国内政，别国无权干涉；全部美国武装力量和军事设施必须从台湾撤走。中国政府坚决反对任何旨在制造“一中一台”“一个中国、两个政府”“两个中国”“台湾独立”和鼓吹“台湾地位未定”的活动。

美国方面声明：美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分，美国政府对这一立场不提出异议。它重申它对由中国人自己和平解决台湾问题的关心。考虑到这一前景，它确认从台湾撤出全部美国武装力量和军事设施的最终目标。在此期间，它将随着这个地区紧张局势的缓和逐步减少它在台湾的武装力量和军事设施。

——1972年《中美联合公报》

(1)《马关条约》签订于哪一次重大战争之后?(2分)根据材料一并结合所学知识，分析《马关条约》的签订对中国的危害。(8分)

(2)根据材料二，概括1972年(中美联合公报)的核心内容。(2分)结合所学知识，分析1972年《中美联合公报》签署的历史意义。(4分)

(3)结合以上材料谈谈你对处理国与国之间关系的认识。(4分)

27.(15分)阅读下列材料，回答问题。

材料一  英国就业人口比重变化表
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——[英]迪恩和科尔《英国经济的增长》

材料二  第二次工业革命中，随着新发明和新技术的广泛运用，诞生了电力工业、石油工业和汽车工业等一系列新兴工业，也推动了纺织、钢铁及造船等传统工业部门的巨大进步。重化工业取代轻纺工业，成为工业生产的主要成分，并且重化工业生产规模都很大，很多工厂有成千上万的工人，资本需求日益庞大，生产的社会化趋势日趋加强。

——摘编自《普通高中课程标准实验教科书历史必修②》

材料三  1987年英、法、日三大产业在国民经济中的比重示意图
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——摘编自《普通高中课程标准实验教科书(教师用书)历史必修②》

(1)根据材料一，指出工业革命导致的英国就业人口比重的变化。(4分)

(2)根据材料二并结合所学知识，分析第二次工业革命的积极影响。(6分)

(3)根据材料三，指出二战后资本主义经济出现的新变化，并结合所学知识分析其原因。(5分)

三、探究题(15分)

28.在古代希腊、罗马文明之后，基督教会对西方世界近千年的思想统治，使人们的个人意识受到极大的压制。为此，不同国家、不同领域的杰出人士不顾教会势力的迫害和世俗的误解，在欧洲掀起了三次影响巨大的思想解放潮流，带领着人们迈进科学的理性时代。

(1)古代希腊的哲学家是如何关注人自身发展的，举两例加以说明(答出人名和主张)。(4分)

(2)14－18世纪的西欧，出现了哪三次影响巨大的思想解放潮流?(3分)它们兴起的相同的根本原因是什么?(2分)

(3)三次思想解放潮流产生的共同影响有哪些?(6分)
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